# "人生乐在相知心"

# -习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

#### ● 新华社记者 赵晖 张远 郑开君

中国和秘鲁之间,浩瀚的太平洋潮起潮落。十八 世纪时,英国作家塞缪尔·约翰逊在诗作中以"从中 国到秘鲁"感叹天涯海角之远。然而,在两国源远流 长的友好交往中,有着这样一群友好使者,跨越大 洋、穿越历史,将真挚情谊世代相传。

"人生乐在相知心。"习近平主席曾以这句古语 形容中秘两国人民感情相连、心灵相通,亲切地称 呼秘鲁为"太平洋对岸的'邻居'",并在元首外交现 场多次深情讲述秘鲁友好人士和中秘人文交流的

这份对友谊的珍重,正鼓舞新一代中秘友好使 者在日益丰富活跃的交流合作中,接力传承两国传 统友好这份共有的宝贵财富。

#### "我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家"

秘鲁天主教大学东方研究中心的图书馆陈列 着近600本有关中国的书籍。在显眼位置,已故秘 鲁汉学家和翻译家吉叶墨的20多本著作整整齐齐 排列在一起。翻开一本多年前出版的《来自中国的 报道》,书页已有些泛黄,承载着吉叶墨在华期间社 会活动的历史。

2016年11月, 习近平主席对秘鲁进行国事访 问,在秘鲁国会发表重要演讲时特别提到两位秘鲁 朋友,其中一位就是吉叶墨。"现在,吉叶墨先生已 经87岁了,听说他仍然坚持每年访华,我向他致以 崇高的敬意。"习近平主席说。

正是通过习近平主席的讲述,吉叶墨多年来参与 中秘人文交流的事迹,以及他所著《来自中国的报道》 《李白诗选》《中国文化百科全书》为更多人所熟悉。

吉叶墨当年在接受新华社记者采访时说,"非 常荣幸得到习近平主席的认同","对此深感惊喜和 兴奋"。

"如果有来生,我希望自己是一个中国人。"吉 叶墨希望自己从小学习中文、研究中华文明,"将所 知所学传播给更多热爱中国文化的人"。言谈之中 对中国和中国文化满怀的深情,令人动容。

东方研究中心现任教授帕特里西亚·卡斯特罗 告诉记者,吉叶墨堪称目前秘鲁汉学界的"老师"。 "30多年前,秘鲁高等院校几乎没有关于中国传统 文化的课程,吉叶墨开了先河,用自编的教材在很 多年轻人心中种下了爱好中国文化的'种子'。"她 向记者回忆。

卡斯特罗至今对自己参加的第一课记忆犹新。 "那是1991年的一个下午,吉叶墨在黑板上写下 '三人行,必有我师'。他告诉我们,这句话里所蕴含 的中国智慧要用一生去体悟。"

吉叶墨是这么说的,更是这么做的。他在华工 作生活20多年,在高校教授西班牙语之外,还从零 开始学习中文,潜心研究中国文化,精心翻译中国 古代文学作品,足迹几乎遍布中国。年逾八旬的他 还编撰出版《中国文化百科全书》,为广大西班牙语 世界读者架起了解中国的又一座桥梁。

"吉叶墨对中国汉字和古诗词情有独钟。他认 为,中国古诗词中对名山大川、日月星辰的描写展 现了中国古人的自然观和宇宙观,是理解中国文化 的宝贵窗口。"卡斯特罗说。

卡斯特罗2003年首次到访中国,此后也像吉 叶墨一样在中国工作生活了20来年, 亲眼观察中 国、了解中国文化。她陆续出版了《中国古代38位女 诗人作品选》《文明的长河:中拉文明互鉴》等著作。

"30多年前,吉叶墨就笃信,中国必将实现经济

腾飞和文化复兴。"卡斯特罗说,"我在中国待的时 间越长,对此越有共鸣。"

2020年,卡斯特罗接过吉叶墨的"教棒",传承 他的事业——培养新一代汉学家。"我们需要更多 像吉叶墨这样的汉学家,继续为促进秘中相互认知 搭建桥梁。"卡斯特罗说。

对于习近平主席提出的全球文明倡议,卡斯特 罗高度认同。"在充满冲突的当今世界,全球文明倡 议的提出具有重要意义。我们应该以开放的心态和 欣赏的眼光看待不同文明和文化之间的差异,接受 多元,提倡对话,加强交流。"

#### "向拉美民众展示真实的中国"

"在彻底摆脱长达两千多年的封建制度后,中 国社会仅用了半个世纪,就以惊人的经济社会发展 成就震惊了世界。"安东尼奥·费尔南德斯·阿尔塞 在《中国:惊世之国》一书中这样写道。

安东尼奥是习近平主席在2016年秘鲁国会演 讲中提到的另一位秘鲁朋友。青年时代,安东尼奥 接触到有关中国革命和红军长征的报道,对中国充 满向往。1960年,他作为拉美新闻代表团的一员首 次访华,受到毛主席和周总理的接见。

1970年,已在中国工作的安东尼奥准备返回 秘鲁探望父亲。周总理向他表达了中国同秘鲁扩大 交往的意愿和推动中秘建交的主要考虑。安东尼奥 不辱使命,积极奔走,成为推动秘中建交的一名重 要使者。

这段经历被他写进了《中国:惊世之国》一书。 在旅居中国30多年间,他出版了《中国:时代的面 貌》《到永恒的纪念碑——长城和马丘比丘》等一系 列著作和画册,为不同时期的中国"画像",持续为 秘中两国增进理解、巩固友好作出积极贡献。

习近平主席2016年11月在秘鲁国会发表重要 演讲时,对安东尼奥在中国的采访报道给予积极评 价:"向拉美民众展示真实的中国"。

忆及此事,安东尼奥的女儿洛德斯·费尔南德斯· 埃斯基韦尔告诉记者,"这让我们全家都非常激动"。

正是在父亲的言传身教和鼓励下,洛德斯继承 父业,从事新闻工作,并从2004年起在中国媒体担 任西班牙语新闻主播,一干就是18年。

"我从小就喜欢跟着爸爸去上班,喜欢听他敲 击打字机的声音。我也成为一名记者,和爸爸一样 来到中国,通过自己的工作向世界展示一个真实的 中国。"洛德斯说。

洛德斯对2015年在西藏采访报道的经历印象尤 为深刻。她将所见所闻转化成一篇篇报道,向外国受 众客观展示了一个安定繁荣、日新月异的西藏。

作为记者,她亲眼见证了中国发展和秘中交流的 诸多重要时刻。2018年,她被授予中国政府友谊奖。

洛德斯认为,中国民主制度不同于西方,然而 行之有效,具有旺盛的生命力。"习近平主席就是从 基层一步一步干出来的,有着丰富的从政经验,他 一心为民,深受民众爱戴,这也是他带领中国实现 巨大发展的重要原因。"

#### "她始终怀有一颗中国心"

1849年10月,75名华工乘船抵达秘鲁卡亚俄 港。这被视为秘鲁华人发展史上的一个重要节点。 如今,秘鲁是华裔人口最多的拉美国家。

2016年访问秘鲁前夕,习近平主席在秘鲁《商 报》发表的署名文章中写道,"他们同秘鲁人民一起 辛勤劳作,为秘鲁国家建设作出积极贡献,也成为 最早在秘鲁传播中华文化的友好使者。"

今年3月辞世的秘鲁爱国侨领何莲香老人正是 这样一位友好使者。作为第二代秘鲁华人,她把增 进秘中友谊作为毕生的事业。抗日战争期间,她和 秘鲁华侨学校的老师同学一道义演募捐,支援中国 抗战。新中国成立后,她接手秘鲁华文报社《公言 报》主编一职,顶住重重压力,声援新中国。她为推 动秘中两国1971年建交作出重要贡献。多年来,她 无数次跨洋奔走,积极推动两国人文交流。

基于这份血浓于水的纽带,何莲香在儿子萧孝 斌11岁时将他送回中国学习,并鼓励他扎根中国。 萧孝斌向记者动情回忆:"她始终怀有一颗中国心, 几乎每年都要回中国,直到90多岁高龄。这一切也 在激励着我们接力前行。"

受到激励的还有邓如朋。2009年,秘鲁天主教 大学孔子学院正式揭牌,成为秘鲁首家孔子学院。 身为第三代秘鲁华人,邓如朋出任首任外方院长长 达11年,为秘鲁中文教育普及和中秘文化交流作出 积极贡献。

"我小时候,这边还没有像样的中文学校。进入 21世纪,特别是随着秘中经贸关系不断深化,中文热 和赴华留学热在秘鲁逐步升温。"邓如朋告诉记者。

令邓如朋兴奋的是,越来越多的年轻人在学习 中文后都选择赴华留学,涉足的专业和领域也日益 多元,秘中人文和学术交流的基本盘在持续扩大。

11月5日,《习近平谈治国理政》中秘读者会在 秘鲁首都利马举行,邓如朋在现场分享了自己的体 会。他说,习近平主席的著作是了解中国发展和现 代化进程的重要载体,"习近平主席提出的系列倡 议将推动秘中关系更加紧密、更有可持续性。作为 中国移民后代,我们有责任将秘中友好的接力棒-代一代地传下去。"新华社利马11月11日电

## 人民空军 加快歼-35A等 新型战机科研试飞

新华社广州11月11日电(记者 刘 济美 黄一宸)记者11日获悉,空军正 积极推进歼-35A等新型战机科研试 飞, 以装备升级换代助推部队现代化 建设阔步前行。

歼-35A飞机是我国自主研制的 中型隐身多用途战斗机, 具有低可探 测性和良好的飞行性能,综合作战效 能优异。

今年是中央军委授予空军某试飞 大队"英雄试飞大队"荣誉称号10周 年。近年来,空军持续推进以歼-35A 为代表的一系列新型战机科研试飞, 不断加快新机换装速度。空军试飞部 队坚持作战需求牵引,勇当蓝天开路 先锋,不断探索飞机性能极限和边界, 按计划完成发动机空中启动、大迎角 试飞等一系列高难度高风险课目,推 动我国航空武器装备建设实现跨代发 展,实现了从中小型到大中型、从有人 到无人的跨越, 为人民空军换羽高飞 注入新动能。

即将在第十五届中国航展上首次 亮相的红-19地空导弹武器系统、新型 察打一体无人机等装备将助推空军现 代化建设和战略转型取得新成果。

成立75年来,人民空军高飞远航。 随着歼-20、运-20等新机新装批量入 列,人民空军不断由陆空海空向远洋 空天拓展能力,由国土防空向空天一 体、攻防兼备全面跨越,先后攻克了一 大批事关国家核心竞争力和部队战斗 力的尖端技术,加速提升战略打击能 力、战略运输能力、战略预警能力,向 着建军一百年奋斗目标加速奋飞。

● 新华社记者 吴雨

款增长有何特点?

# 空军新装备 扬我大国威

军事专家详解第十五届中国航展空军参展装备亮点

#### ● 新华社记者 刘济美 黄一宸

在计划于12日开幕的第 十五届中国航展上,空军36型 武器装备将集中亮相,按照 "制空作战与空中打击、无人 与反无人作战、战略投送与空 投空降、预警探测与防空反 导"4个维度,成体系展示现代 化战略空军建设的阶段性成 果。"即将亮相航展的空军新 装备,既是体现战略空军能力 的标志性装备,更是代表空天 领域建设水平的前沿性装 备。"军事专家王明志就空军 参展装备亮点接受了新华社 记者专访。

> 11月11日,空军八一 飞行表演队在珠海进行适 应性飞行训练。 新华社发



#### 亮点一:多维呈现应对多样化空天安全威胁的新能力

这届中国航展,空军将首次展 出中型隐身多用途战斗机歼 -35A、红-19地空导弹武器系统、 新型察打一体无人机等装备,多维 度呈现应对多样化空天安全威胁 的新能力。

据介绍, 歼-20属于重型隐身 战斗机,而歼-35A相当于一款中 型隐身多任务战斗机。歼-20主要 执行制空作战任务, 而歼-35A既

可以执行制空作战任务,同时也可 以执行对地、对海多种突击任务。

"歼-35A的研制成功,使我国 同时拥有了两型隐身作战飞机,将 为中国空军维护国家主权、安全和 领土完整提供新质力量。"王明志 说,在空军的骨干航空装备中,歼 -20与歼-35A不仅形成重型与中 型隐身战斗机的"重-中"功能组 合,而且形成制空为主与多用途并

重的"专-多"任务组合,显著增强 高威胁、强对抗环境下遂行进攻作 战任务的能力。

"在无人与反无人作战方面,针 对第一人称视角无人机'低隐多小 快'威胁剧增的严峻形势,空军也提 供了切实可行的体系化解决方案。" 王明志说,空军还将首次展示车载战 术激光武器、红-11通用末端防御武 器系统,这两者的组合提供了对低空

微小型集群无人机威胁的非动力学 与动力学相结合的毁伤手段,形成近 距分层集群无人机反制能力。

王明志表示,特别值得关注的 是首次展出的红-19地空导弹武器 系统。这个系统主要用于对弹道导 弹类目标实施区域拦截,不仅是我 国土防空反导的新质战斗力,更是 战略空军维护国家空天安全能力 的标志性装备。

#### 亮点二:无人装备体系建设呈现"高端为主、察打一 体、协同作战"新特征

无人作战力量崛起是战争 向着智能化方向发展的重要特 征,本届中国航展又一次展示 了空军面向无人化、智能化发 展的步伐。

王明志表示,继无侦-7、无 侦-8、无侦-10、攻击-2等型无人 机相继亮相后,在这届航展上,空 军又展示一种新型察打一体无人 机。该型无人机是平时常态化、战 时中低威胁环境下执行战术侦察 监视、打击等任务的空中无人骨 干装备,与现役无人机共同构成 战略战役一体的无人侦察装备体

系和无人打击装备体系。 "空军无人机装备系列在

升限与航时上,形成中空长航 时与高空长航时配合; 在航速 上, 形成亚音速巡航与超高速 巡航搭配;在任务载荷上,形成 电子光学、雷达成像与电子侦 察组合;在任务能力上,形成侦 察、识别、定位与实时精确打击 集于一体。"王明志说,空军无 人装备体系建设已经具有"高 端为主、察打一体、协同作战 的显著特征,正在加速向有人 无人组网协同作战方向发展。

### 亮点三:全面展示现代化战略空军建设新形象

是一个窗口。"王明志表示,通 过历届航展我们可以看到人民 空军成长壮大的历程。

从1998年空军八一飞行表 演队首次在航展炫舞蓝天,到 2008年空军航空兵部队首次大 规模参加飞行展示;从2014年 运-20在航展飞行首秀,到 2021年换装"中国心"的歼-20 呼啸而至;从2022年被称为空 中力量"倍增器"的运油-20首 次展示飞行,到2024年歼 -35A、歼-20两型隐身战机共 舞蓝天……人民空军的参展装 备日新月异。

"装备在不断升级,体系在 不断完善,信息化、智能化水平 在不断提升。"王明志表示,参

"中国航展是一个平台,也 展装备也从不同侧面反映了人 民至车现代化建设和战略转型 新成果。

> 本届航展期间, 空军将首 次开放展示运-20飞机货舱,采 取向现场观众开放预约抽签的 方式,为大家提供"零距离"感 受接触空军"战略重器"的机 会,吸引更多优秀人才加入蓝 天方阵。

此外,空军还举办了军事 飞行训练国际交流会议、无人 智能主题研讨交流等活动,邀 请来自30多个国家的空军领 导和代表参加,通过开放交流 扩大中国空军"朋友圈",全面 展示现代化战略空军建设新

新华社广州11月11日电

拍卖公告

定于 2024 年 11 月 20 日 10 时

起,在"轻拍网"网拍平台(http:

//m.qingpai.wang), 对以下标的

进行拍卖:1.购物卡三张;2.根雕

两件;3.报废家具一批。展示与报

# 超16万亿元新增贷款投向了哪里?

#### -透视前10个月金融数据

今年以来,企业贷款特别是企业中长

具体来看,信贷资金流向了哪里?

末,专精特新企业贷款余额4.23万亿元,同 比增长13.6%;科技型中小企业贷款余额 3.17万亿元,同比增长21%;普惠小微贷款 余额33万亿元左右,同比增长15%左右。这 些贷款增速均高于同期各项贷款增速。

与此同时,前10个月,我国住户贷款 增加2.1万亿元。记者从中国人民银行了 解到,10月份我国个人住房贷款规模企 稳,明显好于前9个月月均减少690亿元的 水平,也好于前两年同期水平。

济作用持续显现。"招联首席研究员董希淼 表示,特别是今年9月下旬以来,中国人民银 行优化调整房地产金融政策,创设两项支持

额同比增长7.5%,增速持续回升;狭义货 币(M1)余额同比增速较上月回升,M2与 M1的"剪刀差"有所收窄,经济企稳向好。

效改善预期,部分投资者风险偏好转向更 为积极。随着支持资本市场的新工具落 地,商业银行向非银机构的融资增多,也 直接推动M2增加。此外,财政支出加快, 财政存款更多转化为企业存款。

三季度中国货币政策执行报告显示,下阶 段,中国人民银行将坚定坚持支持性的货 币政策立场,加大货币政策调控强度,为 经济稳定增长和高质量发展创造良好的 货币金融环境。

公告声明

遗失声明

广东柏晔物业管理服务有限

公司不慎遗失由长沙市望城

区雷锋街道雷锋社区居民委

员会 2022 年 5 月 5 日开具的

和康园物业履约保证金的湖

南省村民(社区居民)委员会

收款收据第一联,票据字轨:

湘财通字(2020), 收据号码:

No00285782,金额:1000000 元,

遗失声明

长沙市雨花区财政局遗失银行

开户许可证,核准号为:

Z5510000373901, 开户行: 中国

农业银行股份有限公司长沙玉

竹路支行,现声明作废。

现声明作废。





QQ 办理

公告

湘 ANG590 李文成、湘 A52FD1

四川神州行网约车服务有限公司

长沙分公司(无车证)、湘 A52FD1

四川神州行网约车服务有限公司

长沙分公司(无人证)、湘 AA72512

四川神州行网约车服务有限公司

长沙分公司、湘 A913KR 量子出

行(广州)科技有限公司长沙分公

长沙市交通运输局已如期作出

《行政强制执行催告书》,请你于

公告之日起 30 日内到长沙市交

通运输综合行政执法支队领取

《行政强制执行催告书》,逾期未

办案地址:长沙市芙蓉区荷花

路 7号, 电话:0731-84694770,联

长沙市交通运输局

2024年11月11日

司、湘JL8272 王利平:

领取,则视为送达

系人:法制部



星收银(付款)

Q Q:800083498 微 信:长沙同城通

电 话: 0731-82205305

刊登资讯不出门 手机平台服务您

遗失声明

### 公告类:60 元/行 资讯类:50 元/行 标题限 9 字以内(占 2 行) 正文 13 字/行 套红加收 20% 套彩加收 30%

昆明云永湘商贸有限责任公司 遗失永兴县人民法院开具的湖 南省非税收入一般缴款书1份, 票据字轨:湘财通字(2019),发票 号码 No.3350060710,金额:37400 元整,声明作废。

#### 下列证件声明作废

- ●张海平 360311197907210516 号 A2D 驾驶证遗失,声明作废。
- ●张杰遗失二代身份证,证号 532527197303190011,声明作废。
- ●张杭遗失 612526198908062299

号驾驶证,声明作废。

名时间:2024年11月18日至19 日9时~17时止,展示地址分 别为:长沙市芙蓉中路一段 163 号新时代广场北栋 23 层 (本公司)、雨花区黄土岭路 187号、天心区友谊路湖南建 投企业总部基地南。竞买保证 金为每标的人民币 1000 元,有 意竞买者请于报名截止时间 之前,缴纳竞买保证金,完成 轻拍网"注册认证、携带有效 身份证明文件和保证金缴款 凭证,前往本公司办理报名手

湖南赛德拍卖有限公司

18570363204(刘女士)。

续。详情敬请关注微信公众号

'湖南赛德拍卖"。咨询电话:

## 20万亿元。今年以来,信贷回收量和新发 放量都在同步较快增长,从一个侧面反映

#### 席经济学家温彬认为,一方面贷款发放规 模持续扩大,进一步盘活存量信贷资产; 另一方面信贷结构持续优化,金融五篇大 文章支持成效显现。

11日,10月金融统计数据出炉,信贷

中国人民银行当日发布的金融统计

"信贷投放总体平稳,金融对实体经

结构出现不少亮点。前10个月超16万亿元

新增贷款投向了哪些领域?企业和居民贷

数据显示,10月末,我国人民币贷款余额

254.1万亿元,同比增长8%;社会融资规模

济支持力度保持稳固。"中国民生银行首

存量为403.45万亿元,同比增长7.8%。

机构贷款发放量超过110万亿元,比2023 年同期多近8万亿元,比2022年同期多近 出信贷投放效率进一步提升。

有市场机构估算,前三季度主要金融

从新增信贷的结构来看,企业和居民 的贷款增长均显现出亮点。

期贷款新增较多,这为稳投资提供了较为 充足的资金支持。数据显示,前10个月,我 国企(事)业单位贷款增加13.59万亿元, 是贷款增加的主力军。其中,中长期贷款 增加9.83万亿元,占比超七成。

记者从中国人民银行了解到,10月

"前期各项政策逐步落地生效,支持经

资本市场的货币政策工具,市场反应积极。 数据显示,10月末,广义货币(M2)余

董希淼认为,一揽子增量金融政策有

中国人民银行日前发布的2024年第

据新华社北京11月11日电